



编者按

过去3年疫情中，很多人的工作与生活经历了漫长的困顿和迷惘。眼下，那些因不确定因素束缚而停摆或中止的工作计划、人生规划，也迎来转折点和新篇章。有人说，2023年是“重建”的一年——个人希望一场生活秩序的“重建”，市场主体渴望一次发展态势的“重建”。

春天是生机勃勃的季节。本报推出“2023再出发”系列专题报道，聚焦那些奔跑向前的人与企业，呈现那些或已重启的计划、或已付诸的实践、或已取得的成绩……我们相信改变的力量。

3年疫情攒足经验 瞄准时机“做大做强” “90后”创业夫妻 小水吧升级大餐厅

夫妻俩疫情前一年创业开小水吧

今年32岁的王锐在成立水饮吧前，有过多次创业经历。他曾在线上售卖水果，每天早晨两三点钟起来进货，四五点打包，十二点前再把所有订单用快递发出去。虽然辛苦，但到手的利润却有限，他想换个“赛道”。2019年初，他在香坊凯旋广场开了一家名为“炸裂水果”的水吧，主要售卖鲜榨果汁和水果捞。

“当时的的想法是，如果只卖果汁，没有技术壁垒，很容易被别人复制，所以就增加了水果捞的业务。水果捞想做好需要一定的专业度——不能让里面的酸奶、椰奶掩盖水果原本的味道，还要突出水果的优势。”王锐便自己研制发酵酸奶、椰奶，再搭配精选的水果。

店铺所售水果捞专区有几十种水果，果汁分六大类20多种。水果选用特级果和一级果，他们按照季节从原产地订货，不订抢季水果，只订应季水果，这样价格合适，水果口感也更好。

为保证水果的口感，夫妻俩配置了专门的水果库房，对水果的保鲜保质存放也摸索出一套经验。比如哈密瓜、凤梨，需要先常温存放，待存放成熟后，再放进冰箱冷藏。若把品相比较生的水果马上放进冰箱，就很难熟，口感也会差很多。水果存放冰箱里也有很多讲究，哈密瓜不能碰到冰箱壁存放，不然就会冻伤。

疫情期间水吧扩大到4个店面

王锐、刘鑫博小夫妻经营的“炸裂水果”属于水吧类。在2020年疫情以前，不是知名连锁品牌的水吧想进入大型产业综合体不是件容易的事，想占据VIP或核心位置更是难上加难。疫情期间，商场铺面招租难，入场门槛降低，“炸裂水果”趁此



本报记者 王丹

2019年，“90后”小夫妻王锐、刘鑫博尝试创业，开了一家名为“炸裂水果铺”的水饮吧。他们自己都没想到，经历了3年疫情后，不仅小店没死掉，还萌生了“做大做强”的梦想——趁着疫情管控结束的商业消费恢复期，两人盘下一个80多平方米的商铺，将经营范围拓展到餐饮领域。

水吧变数十平方米牛肉饭餐厅

不过，疫情管控结束前后，他们的经营已遇到了瓶颈。比如，一些店面陆续租约到期，再续约的难度和资金投入都加大了，利润变得非常有限。而且，各商场水饮吧数量在持续增多，行业竞争在加剧，怎么办？

“还在这个领域‘卷’，原先的一些优势就不太明显了。鸡蛋没必要放一个篮子里。况且，现在疫情管控放开了，公众对未来各领域的向前转好有了更多预期。餐饮行业正常的消费需求正在迅速恢复，自己也积累了不少实体店面的运营经验，为什么不跨出一步？”王锐思考后，决定转入新“赛道”。

如今，夫妻俩在富力广场的新店“炸裂牛肉饭专家”正在装修中，在保留原有果汁、水果捞的基础上，店铺品牌实现迭代升级。经营面积从原来的档口模式，升级为使用面积近80平方米、可容纳24个餐位，提供咖喱牛肉饭、照烧鸡腿饭等7种餐饮的饭店。

经历了3年疫情，王锐的经营理念更成熟了。他说，新店之所以选址在富力广场，是考虑到区域写字楼居多，工作日也会有固定的预订、用餐等业务。

他想做一家可持续发展的店铺，让曾经的水吧变成一家高质量、原生态的餐厅。做出的食物不仅自己能吃，孩子也能吃，一定是安全放心的。夫妻俩计划，接下来以合伙人形式招聘部分员工，“让大家把餐厅经营当做自己的生意，有钱大家一起赚，团队才能不断壮大。”

2023再出发

查看200余个视频锁定嫌疑人

冰城警方破获特大盗窃通讯器材案

本报讯(记者 王骁)犯罪嫌疑人伪装成工作人员盗窃通讯器材，警方历时一个半月，通过大量走访、查看200余个视频资料，最终锁定犯罪嫌疑人。

去年，哈尔滨市公安局香坊分局六顺街派出所接到企业报警称，在一天内连续丢失3个通讯器材。当天，香坊区共发生6起通讯器材盗窃案。警方初步调查发现，6起案件基本可以认定是同一人或同一团伙所为。香坊公安分局立即成立由刑侦、网安、六顺街派出所等组成的专案组。

侦查员了解发现，在案发现场，有身穿通讯公司服装的人动过通讯设备。经与通讯公司核实，该时段并没有工作人员维修设备，该人有重大作案嫌疑。且丢失的通讯设备较重，怀疑其有作案车辆，警方调取了近200余处视频进行查看。专案组还发现，全市多个区发生了类似案件，且手法相似。多起案件并案处理后，侦查员确定一机动



车驾驶人具有重大作案嫌疑。去年10月12日，民警将犯罪嫌疑人程某抓获。

经审讯，程某交代了其近100余次盗窃通讯器材的犯罪事实。专案组将两名收赃的犯罪嫌疑人一并抓获，并起获大部分被盗的通讯设备，挽回近300万元的损失。至此，这起特大盗窃通讯器材案件成功告破，3名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件正在进一步工作中。

免费送“评书机”骗老人买药

平房区打掉一犯罪团伙，挽回损失650余万

本报讯(姜晓宇 记者 张智威)日前，平房区人民检察院配合平房公安分局成功打掉一个专门骗取老年人钱财的犯罪团伙，挽回650余万元经济损失。

2022年9月，平房区检察院发现平房区某商贸公司长期向老年群体推销保健品及药品涉嫌诈骗的案件线索。公安机关侦查发现，该公司在平房区有3处经营场所，共有员工50余人。该公司业务范围单一，就是向老年群体推销药品。推销药品虽具有正规批号，但却以远高于进价数倍的价格卖给老年人。

检察机关向办案民警了解情况后，发现该公司经营模式不同寻常。先由专人将非法获取的老年人信息进行精心筛选，选出具有一定经济基础且独居的老人。再由该公司经过专门培训、使用特定话术的客服人员给老人打电话，以关心老人健康、公司进行感恩回馈的借

口免费向老人邮寄廉价纪念品。待老人收到纪念品后，会同时收到一台“评书机”。该机器系该公司专门定制，所播放的内容均为老人服用该公司药品后，身体体质得到增强的虚假信息。待老人将全部信息内容听完后，会有一个验证码，提示老人回拨“400”免费电话。老人一旦回拨电话，客服人员会告诉老人喜中一等奖，公司将以极大的优惠力度将药品卖给老人。一番花言巧语后，老年人纷纷中招，决定购买药品。至此，少则千余元、多则数万元的被骗资金就流入了公司账户。

随后，公安机关对犯罪嫌疑人进行了抓捕，平房区检察院通过提前介入，引导公安机关及时对涉案资金账户、财产进行冻结、扣押，共计挽回经济损失650余万元。目前，该案已在平房区法院开庭审理。